



我们的节日·春节 特别报道

他们是橘子洲小火车司机“夫妻档” 连年春节坚守岗位服务八方游客

杠杠的坚守

为确保订单准时交付，永杉锂业过半员工春节坚守岗位加班忙

“食材丰富让大家吃好，公司联欢即将上演”

“欢迎打卡橘子洲，我们一起开往幸福年”

长沙晚报全媒体记者 刘琦 实习生 徐蹊成

“每个假期都是长沙的旅游旺季，越到这样的时刻我们就越忙碌。今年春节假期，我们夫妻俩会像往年一样，在橘子洲迎接八方游客。”44岁的潘道喜是龙骧橘子洲公司的火车班组长，42岁的妻子熊荣贵则是一名观光小火车司机。从2017年他们到景区开小火车后，就再也没回过老家过年。

发车检查一丝不苟，安全永远放在第一位

“每天5点左右起床，6点到景区。工作的第一件事就是连接车头车身，将小火车车头从集中充电区开到车辆摆放区域，按照编号找到对应的‘身体’，不能出错。”作为火车班组长，潘道喜比同事要早到，他的主要职责是“统筹协调”。每天7时30分，观光小火车正式开始运营，载着一批批游客欣赏“山水洲城”的旖旎风光。

2009年6月潘道喜参加工作，最初是一名公交车驾驶员。因为表现突出，2017年他来到橘子洲驾驶观光小火车，后来成为了火车班组长。“我也是那一年来这里工作的，刚开始是乘务员，后来成为了小火车司机。”熊荣贵目前开的是一台粉色小火车，她说，从事这一职业，除了要有小火车驾驶证，还要有特种作业操作证。

“你把发动机盖打开，检查一下。”潘道喜对熊荣贵说。熊荣贵环绕车辆一圈，将所有窗帘收起，检查防冻液。原来，每辆小火车发车前，都需要开展安全检查，确保车辆正常运行。“每天对所有驾驶员都是这么要求的，安全永远要放在第一位。”潘道喜说。

“丁零零……”风铃声在橘子洲响起，小火车缓缓开动。天气湿冷，但前来乘车的游客依然不少。春节期间，潘道喜需要与修理班密切对接，共同完成假期运营车辆的“大体检”，“休息车”也要做好保养，确保春节假期车辆以最好的状态投入运营。



潘道喜悄悄装好一壶热水，送给准备发车的妻子熊荣贵。

做好服务“将心比心”，只为游客玩得舒心

“每年春节我们都是全员在岗，父母早就习惯了。”潘道喜和熊荣贵都是常德安乡人，只能在假期前挤点时间回趟老家吃个团圆饭。

初来景区工作时，他们的儿子刚上六年级，今年已在读高三。“我们俩平时都比较忙，陪伴他的时间不多，心里对他是有亏欠的。”熊荣贵说。

同在一处工作，夫妻俩更能理解对方。“我能理解他的压力和责任，所以我会耐心等他一起回家，从不催促。”工作时，潘道喜

喜则会用一举动来表达柔情，比如在天冷时悄悄为妻子装一壶热水。

景区客流量大时，小火车司机经常会在打扫车辆卫生时捡到游客丢失的手机、提包等物品，有时候甚至会“捡”到遗落在车上的小孩。

“比如说，游客丢了手机，打电话回来找，当发现有人接听的时候，心里就有了希望。好不容易出来玩一趟，丢了东西的话，玩的心情都没了。”潘道喜总是“将心比心”，热情为游

客服务。“每当遇到这样的事情，我们都会尽心尽力帮忙。其实都是一些很小的事情，但是游客会很感激，也让我们很暖心。”熊荣贵将安全和服务看得最重，她认为，橘子洲的游客来自全国各地，作为一名小火车司机，一言一行都是湖南形象、长沙形象。

“今年春节，欢迎大家来橘子洲‘打卡’游玩。我们会全力做好服务，让广大游客玩得舒心就是我们的幸福。”潘道喜和熊荣贵说。



扫码看辣视频



“满巷全席” 风雪无阻

5日最低气温骤降至零下2℃，冻雨夹杂雪子不期而至，而在长沙历史步道首发段西园北里，9桌长龙宴在青石板小巷里次第摆开，席上沸腾的火锅与气氛融化的冰雪。作为开福区睦邻党建的品牌活动，开福区通泰街道西园社区连续六年举办“满巷全席”，50户街坊和沿街5家餐馆纷纷端出自家拿手菜，更热情邀过往市民、游客同席聚餐。“就像我们潮汕村宴一样热情好客，这么冷的天，长沙巷子里暖暖的！”路过应邀上席的广东客人刘先生吃着家常红烧肉大赞道。

长沙晚报全媒体记者 李卓 摄

暖暖的团圆

上接1版

老店主临死前嘱托学徒，他死后，不要埋，就丢在门外的井里，每逢初一、十五，滴入鸡血，一年后他即可变成真龙，并允诺学徒荣华富贵。可一年快到了，学徒获悉，龙归大海之日，将带来滔天洪水，届时长沙将成一片汪洋。为避免殃及百姓，学徒决心为民除害。他和妻子抬着大桶铁水，义无反顾地往井里倒，连倒三桶后，那条快要成精的妖龙被铁水活活烫死，小学徒夫妇也随着地陷不见了踪影。人们为了纪念这对夫妇，就将这口井取名为“化龙井”，将这条小巷取名为“化龙池巷”。

“另一版本是说化龙池原是善化县学官的泮池，知县在此题‘化龙’二字，期望学子们在此学习后成龙成凤。”伍素说。

改造

“改造前，化龙池巷就是一条破破烂烂的麻石街，晴天一身灰，雨天一身泥。每当下大雨，街上淹水会至小腿深。”化龙池社区68岁的老居民段如意对老街此前的破烂记忆犹新，“‘文夕大火’中，老街付之一炬。除了麻石街，遗留的也就善化学官一段长约6米、宽约4米的斑斑驳驳的墙。”

2007年及2018年，化龙池先后启动了有机更新，改造以修旧如旧的方式，对沿街建筑进行排危加固，风格进行整理重塑，地下管网重新铺设改造，就此，化龙池巷彻底大变样。

为了配合改造，老街居民还特意搬了出去。再搬回来时，他们惊喜地发现，开裂的墙壁被修复，原本摇摇欲坠的木梁也换成了钢结构新材料，破败的老屋焕然一新。老街居民高兴地说：“老街改造了，老屋翻新了，我们又住进了新房，大家别提有多高兴了！”

在巷子的入口，改造复原了化龙池门楼。门楼由白色马头墙、深灰色石雕门框及仿古砖构成，与左右两侧民居融为一体。另外，改造对老巷里的善化县学官照墙进行了修缮和加固保护，这也成为化龙池巷的核心景观。在

【典故】

据考证，化龙池原本是明清两代善化县学官的泮池。据说，万历九年（1581年），善化县知县冯应整在学官前横开一路，称为“玉带街”，外渠称为“玉带沟”。万历四十年（1612年）知县唐源又在学官屏墙外横开一渠，桥名“三元”，路曰“整背”，池曰“化龙”，此即“化龙池”的由来。

自带食材上门做饭 挤在小厨房拉家常

驻村帮扶工作队做的团圆饭“暖胃又暖心”

长沙晚报2月5日讯（全媒体记者 张禹）“钟大伯、洪阿姨，菜都上齐了，咱们一起吃团圆饭咯！”宁韶公路旁一处寂静的老旧平房，是宁乡市东湖塘镇东湖塘社区柳公塘组残废脱贫户钟尚军、洪群英老两口的家，而随着驻村帮扶第一书记石蕾的到来，屋里顿时热闹起来。连日来，石蕾已走访上百户困难群众，而她的慰问方式不同寻常——自带食材上门做饭，陪伴残疾病、脱贫户、失独孤寡老人拉家常，围坐一桌吃着热乎乎可口的团圆饭，让困难群众“暖胃又暖心”。

驻村更要驻村，让困难群众感受温暖

屋外雨雪纷飞，寒气袭人；屋内欢声笑语，温暖怡人。提着一大早就自掏腰包买好的排骨、配菜，抱着装满各色调料的整理箱，石蕾和乡村振兴专干戴子萱走进钟尚军家。喝一口热腾腾的待客茶，她们挤进小厨房，很快就奏响了锅碗瓢盆交响曲。

鲜辣的虎皮青椒排骨，喷香的鲮鱼头炖萝卜丝，还有家常豆腐、花菜炒肉……等到主客落座，石蕾忙不迭地为钟尚军、洪群英夹菜，老两口一

边连声称赞着菜好吃，一边被激动的泪花模糊了双眼。

记者了解到，年过花甲的钟尚军因患小儿麻痹症导致肌肉萎缩，妻子则因摔伤腰椎不幸下半身瘫痪，夫妻俩2014年被纳入贫困户，2016年脱贫出列。自从2023年5月来自长沙市国防动员办公室（市人防办）的石蕾担任驻村帮扶第一书记以来，脱贫户、监测户、低保户、五保户等困难群众成了她时刻放心不下的牵挂。年关岁末，驻村帮扶工作队对所有困难家庭进行“送温暖、办实事、促和谐”新年送温暖慰问，石蕾坦言：“驻村更要驻村，我想通过贴心关怀，让困难群众体会到家的温暖，为失独孤寡老人擦亮希望之光。”

在石蕾的帮扶感召之下，钟尚军欣然加入宁乡市环保志愿者协会，尽己之力为社会奉献一份光和热。

白领变身村姑，多管齐下促乡村振兴

随着新春佳节脚步声近，不少外地乡友开始返乡。当车子驶入宁韶高速东湖塘出口，乡友田川惊喜地看到沿线路灯点亮，顿感心里暖洋洋的：“这些年来，家乡越来越美，我也要为家乡做贡献。”

实施路灯亮化工程，正是驻村帮扶工作队解决群众“急难愁盼”的一项实事。

去年9月，石蕾在散步时发现一段约4.5公里的村道没有路灯，来往村民只能举着手电筒、手机照明，存在极大安全隐患，而这条路还连接东湖塘中心小学、东湖塘中学。她和社区干部一询问，估计实施整体亮化需要路灯500盏以上，粗略一算要几十万元。

经费不足怎么办？平时有着好人缘的石蕾，把自己的“朋友圈”变成了“众筹圈”，很快就有长沙市五里牌街道商会、雅斯经贸公司伸出援手，爱心捐赠100套太阳能路灯，价值10万余元。随着这批太阳能路灯投入使用，4.5公里村道实现亮化，方便周边5个村民小组和中小学师生出行，惠及村民群众3000余人。

“今年我还有一个‘小目标’，就是实施整体亮化，有效消除道路交通安全隐患，切实增强乡亲们的幸福感和安全感。”石蕾笑眯眯地向记者透露，自己帮扶工作的分内之事逐渐为村民所认可，她走家入户时，常有乡亲热情招呼“留下吃了饭再走咯”。

一早起来，眼睛首先望向的是厚厚的帮扶联系册；微信朋友圈不再秀时装、晒美食，而是吆喝着村民家的鸡鸭、肥猪、水果……如今的石蕾，从城市白领变成了淳朴村姑，心里琢磨的是如何多管齐下促乡村振兴，譬如举办爱国歌曲大家唱活动，通过建立“三金”人才库赋能文化振兴；牵头成立80多人的广场舞队，印上村民名字的专属帆布挎包备受青睐；帮助残疾人子女申请慈善助学补助，为单亲家庭子女申报“爱心书屋”，联系爱心企业激励考上本科的应届生等等。

“我感觉内心十分充实，心里都是光！”看着办公桌上两个女儿的照片，石蕾告诉记者，“女儿很佩服妈妈曾经是一名军人，将来也会为妈妈担任过驻村书记、助力乡村振兴的伟大事业而感到骄傲。”

家有喜事 亲爱读者，如您需要结婚公告、爱情表白、结婚纪念、需要生日祝福、升学庆祝等家中喜事，请速联系我们。0731-82205305

喜得贵子 新春将至，千金家来。未时相遇，始得成人。六斤七两，母女平安。万事顺遂，永世安康。周统权携唐璐为女庆贺。

